

万千俊鸟向“吉”而栖

——我省推进高校毕业生留吉就业创业系列报道之一

创业奋斗“就”在吉林

就业是最大的民生。

年轻人的就业成才，是家事也是国事。高校毕业生是国家宝贵的人才资源，做好高校毕业生就业创业工作，关乎民生福祉、经济发展、国家未来。

近年来，省委、省政府认真贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记重要讲话重要指示精神，高度重视大学生就业工作，把全面落实就业优先政策、吸引高校毕业生留吉就业摆在突出位置。省委书记景俊海先后四次走进吉林大学做宣讲座谈，诚意满满的邀约让广大学子心潮澎湃；省委、省政府相关领导多次召开专题会议，部署研究制定一系列有力措施；全省各地各部门积极行动起来，协同发力，出台政策，做好服务……

念念不忘，必有回响。去年，高校毕业生留吉人数实现“三连增”，留吉率超过60%，创历史新高。这份来之不易的成绩单，是省委、省政府的坚强领导，是全省各地各部门的共同发力，更是一项项创新务实举措落地生根结出的硕果。

“走”出去——校企联动 精准对接

事业因人才而兴，人才因事业而聚。高校毕业生有知识、有活力、有激情，是吉林全面振兴和高质量发展的强大人才力量。

随着春季就业季的到来，我省教育主管部门及各高校未雨绸缪，提前谋划，积极行动，“走”出校园，走进企事业单位，主动对接，持续为高校毕业生留吉就业、高质量充分就业广开渠道。

新学期伊始，长春师范大学立即启动实施“春季访企拓岗攻坚行动”，明确学校领导和学院省内访企拓岗责任，先后走访了40余家省内教育用人单位，签订了校企意向合作协议。同时，学校以“项目化”就业形式与靖宇县教育局开展合作，通过“确定用户需求、开展专项培训、学生顶岗实习、开展岗前培训”等一系列举措带动毕业生留吉就业。

“荐才行”是长春理工大学推进“留省就业”工作的一个创新举措。学校打破传统，转变思路，多渠道了解省内企业发展情况、产学研合作需求、对口企业招聘需求等，制定个性化“荐才行”方案。校领导带队深入各地人力资源部门、产业园区、高新企业，推优势、递简历，为毕业生“背书”。

为了开拓更多就业岗位，各高校纷纷行动起来，书记、校长挂帅，遍访全省企事业单位，对接供需，多所高校还结合自身专业优势，开设“订单班”、广辟实习就业基地，大批优质、匹配度高、与学生技能相适应的岗位被发掘出来。目前，我省在高校书记、校长访企拓岗的基础上，进一步扩大参与范围至二级院系领导班子成员，带动高校全员深入参与，做好毕业生就业创业工作。

据统计，2023年，全省高校集中开展了“百名校长访千企，千企进校园”专项行动，重点面向省内规模以上企业和“专精特新”企业，校领导带队主动对接合作，开发毕业生岗位，共走访省内企业1500余家，新开拓岗位超2.3万个；校企签署就业合作协议522份，建设大学生实习就业基地658个；毕业生

到省内“专精特新”企业就业1487人，同比增长40.42%；充分挖掘校友企业资源，招录毕业生4600余名。

“请”进来——双向奔赴 留住人才

留住人才，就是留住未来。确保高校毕业生有业可就，拓展就业渠道、深挖就业岗位供给是硬道理。

3月初以来，我省紧紧围绕“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设，充分发挥省内各高校的学科优势，联合打造校园就业品牌，分别开展了服务大农业产业集群、服务大装备产业集群、服务大数据产业集群等多个专项专场高校招聘会。将用人单位“请”进校园，为毕业生求职提供便利，进一步提高供需精准度和实效性。同时，相关部门根据各市州经济发展和产业结构特点，结合高校学科专业设置，组织各市州走进校园开展宣讲招聘活动，深挖岗位资源，实现信息共享，全力推动毕业生留吉就业。

3月28日，“创业奋斗‘就’在吉林”吉林省高校服务大装备产业集群毕业生双选会暨吉林省新材料产业2024届毕业生春季双选会在长春工业大学举行。双选会结合企业用工和高校毕业生的就业需求，结合长春工业大学优势专业特点，专门设置了大装备专区、新材料专区、省内重点企业专区等，吸引了400余家省内知名企业和初创公司参会，涉及IT、金融、教育、医疗等多个领域，共为毕业生提供相关岗位21076个，吸引毕业生投递简历6483份。

这样集群式大阵仗的送“岗”进校，仅是我省2024年高校春季校园20余场大型系列双选会其中的一场。据吉林省高等学校毕业生就业指导中心数据统计，截至3月末，省内共有5092家企业参加了双选会，发布岗位数量超10万个。

在用人单位与毕业生的“双向奔赴”中，我省还以优势特色高校为主体，倾力打造大就业品牌，推出集群式校园就业市场。

3月26日，东北五校就业协作体（吉林大学专场）吉林省高校2024届毕业生春季双选会在吉林大学举办。这是我省近年来春季线下招聘规模最大，岗位数、参会用人单位最多的一场招聘会。场内的展板上详细介绍着我省鼓励人才的相关政策，现场还设有人才政策咨询台，为毕业生关注度高的我省人才落户和生活购房补贴等优惠政策进行解答。

“从创业奖励到生活补贴，众多吸引人的政策，让我们毕业生感受到了吉林对人才的重视。因此，我选择毕业后在吉林发展。”吉林大学植物科学学院植物保护专业研三的周同学把十几份简历无一例外地都投给了省内的用人单位。作为我省人才高地，近3年来，吉林大学毕业生留吉就业人数连续攀高，为我省经济发展贡献了吉大力量。

同时，我省还推出了以东北师范大学为主体的师范类、以吉林农业大学为主体的农业类、以吉林财经大学为主体的财经类等多个高校联合举办的大型就业双选会，不仅规模大、范围广、定位精，实现了校际间就业资源、就业岗位共享，更形成了各自的品牌效应。

“深”挖掘——开辟渠道 广纳人才

人才是第一资源，人兴引领振兴。高校毕业生作为青年群体的主力军，是人才的源头活水，为经济社会发展提供了动力。

在通化市举办的“2024职引未来‘就’在通化”高校毕业生招聘会上，通化安睿特生物制药股份有限公司充满“含金量”的招聘待遇受到很多毕业生的关注。“我们这次招聘岗位共有51个，总需求171人，提供五险一金、年终奖金、酒店式宿舍等八大福利待遇。希望有更多的省内高校毕业生加入我们，共同为吉林的经济发展作出贡献。”工作人员介绍说。

近年来，随着我省营商环境的不断优化，民营企业已成为高校毕业生留吉就业的“主阵地”“稳定器”。为此，我省推出了“万名人社干部进万企”行动，举办“百城万企——民企高校携手促就业”“全国中小企业网上百日招聘高校毕业生”“全国民营企业招聘月”系列专场招聘等活动，为毕业生和企业搭建供需桥梁。同时，人社、税务、财政、市场监管等部门也相继出台了一系列支持政策，对民营企业吸纳毕业生就业给予一次性补贴、税费减免等优惠，助力企业发展，为毕业生就业提供更多岗位。

在不断扩大大市场化社会化就业岗位基础上，我省还不断开发政策性岗位，加快政策性岗位发放及招录。2023年，全省共开发政策性就业岗位5.5万个。各部门联动，加强对基层岗位空间的挖掘和利用，持续推动“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目，拓展实施“城乡社区专项计划”“大学生乡村医生专项计划”，吸引更多毕业生到基层一线建功立业。

近年来，我省大力推动政校企合作，各市州政府纷纷走进高校，为毕业生留吉就业搭建平台，提供空间。

4月2日，吉林市政府及相关部门同企业走进吉林大学开展“奋斗有我‘职’选江城”主题宣讲系列活动。6所高校、9所市属学校、8家市属医院、15家市直事业单位和33户重点企业提供优质岗位1200余个，吸引省内多所高校的1000余名学生参会，初步达成就业意向691人。

依托优势产业，为产业持续发展提供人才支撑也是我省为毕业生留吉就业开辟的渠道。

长春汽车职业技术大学是一所政校企共建共管共享高校，学校通过与一汽红旗、奥迪等800多家中外企业开展“订单式”培养，开设近60个高端品牌合作项目，专业校企合作覆盖率100%。同时，学校与长春汽开区等10个政府机构、54所院校、6所科研机构、近120家企业共建长春市汽车产业集群产教联合体，构建产业、教育、人才循环生态链，为毕业生提供丰富的岗位资源。

以诚相待，以心相交。吉林的“真金白银”“真情实意”让越来越多的高校学子选择了吉林、汇聚在吉林。他们把吉林作为择业就业的首选地，把吉林作为奋斗青春的圆梦之地，在推动吉林全面振兴率先实现新突破的火热实践中书写精彩、创造辉煌、开创未来。

吉林日报记者 李开宇

最低首付款比例下调 房贷利率政策下限取消

新华社北京5月17日电（记者吴雨 李延霞）17日，中国人民银行、国家金融监督管理总局联合发布通知，首套和二套房贷最低首付款比例分别降至不低于15%和不低于25%。中国人民银行还宣布，取消全国层面首套和二套房贷利率政策下限，并下调个人住房公积金贷款利率。

根据通知，对于贷款购买商品住房的居民家庭，首套房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不低于15%，二套房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不低于25%。

在2023年8月底，中国人民银行和国家金融监督管理总局统一了全国商业性个人住房贷款最低首付款比例政策下限，首套和二套房贷最低首付款比例分别为不低于20%和不低于30%。在此基础上，此次调整有所下调。

同日，中国人民银行宣布，取消全国层面首套房

和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限。中国人民银行各省级分行按照因城施策原则，指导各省级市场利率定价自律机制，根据辖区内各城市房地产市场形势及当地政府调控要求，自主确定是否设定辖区内各城市商业性个人住房贷款利率下限及下限水平（如有）。

中国人民银行强调，银行业金融机构应根据各省级市场利率定价自律机制确定的利率下限（如有），结合本机构经营状况、客户风险状况等因素，合理确定每笔贷款的具体利率水平。

中国人民银行还决定，自2024年5月18日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点，5年以下（含5年）和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%，5年以下（含5年）和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

多国工艺品“扮靓”中俄博览会



5月19日，在第八届中国博览会现场，参会者在国际展区了解工艺品。以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中国博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。本届博览会共有44个国家和地区120余个中外代表团参会，这些国家和地区各具特色的工艺品吸引与会者参观欣赏，成为博览会上的一大亮点。新华社记者 王建威 摄

中国“太空养鱼”项目进展顺利 “鱼航员”状态良好

新华社北京5月19日电（刘艺 杨吉）中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定，4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍，目前，航天员成功开展了两次水样样品采集和1次鱼食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物

生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势，搭建科学探究实践平台，组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统，并进行科学观察。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研究模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。